



# Содержание

Предисловие.....	7
Первая седмица	
Понедельник (1: 1–13).....	13
Вторник (1: 14–23).....	23
Среда (1: 24–2: 3).....	34
Четверг (2: 4–19).....	44
Пятница (2: 20–3: 20).....	54
Вторая седмица	
Понедельник (3: 24–4: 7).....	67
Вторник (4: 8–15).....	77
Среда (4: 16–26).....	86
Четверг (5: 1–24).....	95
Пятница (5: 32–6: 8).....	104
Третья седмица	
Понедельник (7: 9–22).....	115
Вторник (7: 1–5).....	124
Среда (7: 6–9).....	133
Четверг (7: 11–8: 3).....	143
Пятница (8: 4–21).....	152

## Четвертая седмица

Понедельник (8: 21–9: 7).....	161
Вторник (9: 8–17).....	171
Среда (9: 18–10: 1) .....	180
Четверг (10: 32–11: 9).....	190
Пятница (12: 1–7).....	199

## Пятая седмица

Понедельник (13: 12–18).....	209
Вторник (15: 1–15).....	218
Среда (17: 1–9).....	226
Четверг (18: 20–33) .....	236
Пятница (22: 1–18) .....	246

## Шестая седмица

Понедельник (27: 1–41).....	257
Вторник (31: 3–16) .....	270
Среда (43: 26–31; 45: 1–16).....	279
Четверг (46: 1–7).....	289
Пятница (49: 33–50: 26).....	298

*Обращаем ваше внимание на то, что в оглавлении рядом с каждым днем недели указаны главы и стихи того отрывка из книги Бытия, который читается в этот день и комментируется в данном издании.*

## Предисловие

Великий пост традиционно воспринимается как время особого аскетического и покаянного подвига. Однако в древности сорок дней поста, которые называются также Четыредесятницей, в первую очередь были временем интенсивной подготовки оглашенных, или катехуменов, ко Крещению. Люди, которые за два-три года постепенно вырабатывали навык нравственной и молитвенной жизни, наконец приступали к более подробному изучению веры, которое, естественно, предполагало обращение к книге Бытия. Впервые об этой традиции упоминает святитель Иоанн Златоуст в беседах в Антиохии, которые относятся к 388 году.

Книга Бытия – первая книга Священного Писания. Согласно преданию христианской Церкви, ее написал пророк Моисей примерно в середине второго тысячелетия до нашей эры. Здесь рассказывается о том, как была создана наша Вселенная, как в этот мир пришли

люди и как складывались отношения между ними и Творцом. При этом основное внимание Моисей уделяет судьбе праотцов и патриархов, то есть тех, кто стал родоначальниками богоизбранного еврейского народа. Одним словом, это рассказ о начальном этапе всей человеческой истории, ключевую роль в которой постепенно начинает играть небольшая семья, избранная Богом для особой миссии и превратившаяся со временем в могущественный израильский народ.

Именно поэтому название книги на древнееврейском языке, языке оригинала, звучит как «Берешит», то есть «В начале». Греческая традиция выбрала для нее название «Гéнезис», то есть «Происхождение», «Рождение». В этом же смысле стоит понимать и славянское слово «Бытие».

Христианские толкователи очень часто обращались к объяснению смысла книги Бытия. Не только потому, что она рассказывает о далеких временах и о древних цивилизациях, о которых читатель мало что знает, а поэтому и нуждается в пояснениях. Комментаторы уделяли книге Бытия такое внимание, поскольку она насыщена глубокими богословскими смыслами, формирующими фундамент христианского мировосприятия, отношение христианина к истории. Повествование о творении мира,

о грехопадении, о Великом потопе, о Вавилонской башне, о праведных Аврааме, Исааке и Иакове, об Иосифе, которого братья по зависти продали торговцам, и, наконец, о чудесном переселении евреев в Египет со всей наглядностью демонстрирует нам, как удивительно Промысл Божий действует в судьбах всего мира и отдельных людей. Мы узнаём, с какой заботой Бог готовит почву для того, чтобы спасти человека через Свое рождение в еврейском народе.

Есть еще один важный момент, который привлекал христианских экзегетов к этому тексту. Они читали его не просто как историю о действиях Бога в судьбах незнакомых им людей, но воспринимали ветхозаветные сюжеты как обращенные непосредственно к каждому читателю, независимо от того, когда он жил, живет или только будет жить.

Продолжая опыт Древней Церкви, мы также должны воспринять образы, которые встречаем на страницах книги Бытия, как своего рода модели нашего повседневного поведения. Они призваны показать нам, что есть добро, а что – зло, в каком направлении мы должны двигаться по своему жизненному пути, как необходимо выстраивать свои отношения с Богом и ближними, чтобы не навредить, но принести пользу – как окружающим, так и своей

душе. Это первое, на что мы должны обращать внимание при чтении книги Бытия. И те толкования, которые читатель найдет в данном издании, ставят перед собой в первую очередь именно такую цель.

*Священник Дмитрий Барицкий*



# Первая седмица

# Понедельник

## Книга Бытия

1: 1–13

**В** начале сотворил Бог небо и землю. Земля же была безвидна и пуста, и тьма над бездною, и Дух Божий носился над водою. И сказал Бог: да будет свет. И стал свет. И увидел Бог свет, что он хорош, и отделил Бог свет от тьмы. И назвал Бог свет днем, а тьму ночью. И был вечер, и было утро: день один. И сказал Бог: да будет твердь посреди воды, и да отделяет она воду от воды. [И стало так.] И создал Бог твердь, и отделил воду, которая под твердью, от воды, которая над твердью. И стало так. И назвал Бог твердь небом. [И увидел Бог, что это хорошо.] И был вечер, и было утро: день второй. И сказал Бог: да соберется вода, которая под небом, в одно место, и да явится суша. И стало так. [И собралась вода под небом в свои места, и явилась суша.] И назвал Бог

сушу землю, а собрание вод назвал морями. И увидел Бог, что это хорошо. И сказал Бог: да произрастит земля зелень, траву, сеющую семя [по роду и по подобию ее, и] дерево плодovitое, приносящее по роду своему плод, в котором семя его на земле. И стало так. И произвела земля зелень, траву, сеющую семя по роду [и по подобию] ее, и дерево [плодовитое], приносящее плод, в котором семя его по роду его [на земле]. И увидел Бог, что это хорошо. И был вечер, и было утро: день третий.

### **Священник Стефан Домусчи:**

Человеческая жизнь в масштабах Вселенной и ее истории очень коротка и на первый взгляд незначительна. Для людей древности даже могучее дерево, которое они помнили с детства и видели в старости, казалось символом чего-то надежного, непреходящего... Что уж говорить о горах, звездах и всех тех явлениях материального мира, на которые человек никак не мог повлиять? Естественно, люди древности задавались вопросами: откуда мир? как он возник? почему он именно таков? Ответы могли быть самыми разными, хотя нередко они имели общие черты.

Текст, который мы прочли, — это часть библейского рассказа о сотворении мира. Первые строки Библии: «В начале сотворил Бог небо

и землю». То есть, иными словами, Он сотворил все. Конечно, Писание написано на древнем языке и может показаться устаревшим для того, кто привык к научному языку изложения... Но Библия, и книга Бытия в частности, никогда не претендовала на научность своих слов о мире, она говорит не о том, как все происходит, но о том, для чего происходит, для какой цели все существует и как человеку этой цели достичь.

В годы государственного атеизма в нашей стране рассказы о сотворении мира считали частью еврейской мифологии, такой же, как мифология греческая, египетская или индийская... Однако Церковь обращается к книге Бытия совершенно не случайно. Стоит помнить, что во время Великого поста для тех, кто готовился принять Крещение, начинался период более интенсивных занятий, в том числе и богословских. Будущие христиане должны были воспринять не только нравственные нормы, но и основные черты библейского мировоззрения, которое при внимательном рассмотрении значительно отличается от язычества.

В первую очередь книга Бытия практически ничего не говорит о Боге, но сразу начинается с рассказа о сотворении мира. В отличие от многочисленных мифологий, в ней нет никаких рассуждений о том, каков Бог, нет никакой

Его «истории», никаких старших и младших, нет объяснений того, почему появляется мир. Во все века и для всех народов эти занимательные вопросы составляли основу мифологии, но библейское повествование о сотворении мира обращено к древним евреям, которые выходят из египетского рабства... Их сознание, несмотря на заключение Завета с истинным Богом, было практически полностью языческое.

Начиная книгу Бытия с рассказа о Творении, Моисей вступает в заочный спор с язычеством, стремится искоренить его. И если язычники обожествляли части этого мира: небо и землю, моря и горы, животных и растения, — то главная идея, которую сообщает Моисей, говоря о сотворении мира, как раз в том, что Бог и мир не сосуществуют как равные явления. Бог не часть мира и от него не зависит. Он единственный существует Сам по Себе и дает миру существование как дар. В основе жизни мира — Его замысел, и Он ведет мир к Своим целям.

Эта мысль может показаться теорией, далекой от реальной жизни. Однако именно она позволяет человеку стать по-настоящему свободным. Если Бог — единственный и истинный Творец, то, доверяя Ему, человек не зависит ни от звезд, ни от слепой судьбы, ни от ложных богов... Всего себя и всю свою жизнь он предает в руки Творца.